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Cinleitung

=ine Mar<thalle zu entwerfen, cie seinar urserdnclichen, imnewo~nencen 2estimmung cerecht wirc:

—e~ Anbieten von Feldf-uchzen, und damit als ~otwendige =rganzung zur zkiuellen Viarkthalle ven =Isasser,
cie mittlerwelle menr Kensumtempel der feineren Art als _ebensmittelverscrgar cer Stadtoevolkerunao “ungiert,
scll die ~euz Mar<thalle mit eigenem Selostoewusstsein sich in die cmgecong des ~istoriscmen <Lerlsplatzes
einfucen, ohne dabel seinen eingentlichen Zweck zuvergessen. Diese schwierige Autgabe, stellte uns im
Semeszer vor viele Hurden, auch tragkonstruktive, die eine Vielza~l von Znwwlrfen und Ideen, eine Vielzanl von
‘ichticen Entscheldungen und Felern scnlieBlich zu einen cu’geldsen —olzrage rost in Staveloauweaise funrte.
Wichtiger Ideengeber dabel war Julius Natzerer, der mit einem studenzischem =ilotorojekt _ns den Weg eine’
sich wiederholende~, rasterformigen Tragstruktur aufzeigte, deren <zsetten trotz inrer iafenwirkung corch A_f-
I6sung uftig" bleicen. Aufgeldsze Stutzen lasse die Decke leichter erscheinen, als sie ist.

_le Doppel assade ist Fukzionstrager einiger bauphysi<zlischen zicenschaften unseres Gebaudes, cuBerdem
ein una_ffalliger Zwische~raurr fUr ce~ techniscnen Ausbau. Zie ransluze~zen —rofilglaser sind abscnirmend
cecenlcer Passanten. Das Innere schimme t nur durch. _nd erst cer 2asucher, cer die Markthalle batritt, stutzt
cuf der Schwelle beeindruckt, oo der imposanten Tragkonstruktion. Vorbild ~ierbel war die Gallerie Stinl.
_berlegungen Uber innere Schnittkraf-e und FUngungsablaufe “Uhrten _ns zu 2inem singespanntan Syszem
(s. Posizionzplan)
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Vectorworks Educational Version

L astannanmen:

- Cnarakteristische Lasten:

Schneelastzone 2; (Genauere Berecn~ung sie~e Einscrub Schneelasten)
- Windzone 1, Binnenlenc, Getaudenshe < 10m: vereinfacnter 20engeschwindigkeitsdruck

5, =085 <Nm2

w,=C5 kN/m?

(S.9.25ff) (xw nauere Berechn_nge~/Angaben dazu bei den jeweiligen 2emassungen)

- Elcenlasten:

<jesscnuttong 16/32 20 mm 18 kKN/m?
_achabdichtung
—achdammung 50 mm

Sk - Folie’ Dempfsperre

—0lzcacke, Ausstei'end (Sandwichaufbau) 23 mm
bestehend a_s 2,2 + 7cm Dicke Hartfaserplatte 8<\/m? x 0,295m
(Vargleich Lignatur-Kastenelement mit h=200m~ - Z 47kN/m?)

J

2legetrager GL=6C, Fichte 20/60 5 <Nfm3
(Bufgelostin 6 x 20/10) (o1= 06 NmMEm= 02 kNm?

0,9 <N'm?

0,03 kNim?
012 <N/m?
0,21 <Nm?
0,75 kN/m?

g, = 1.81kNm?
S~ 06 KNm

Vectorworks Educational Version



Vectorworks Educational Version

2erechnunc Schneelast alloemein: ~ach DIN =\ 19971-1-3; 2010-12

Annahme Kerper: 39 - 51 7m (Flachdach)

Stuttgars scnneelastzone 2247 m 0. \HN
--> Schneelast auf dem Boden:

=02s +191- [A+140 ¢

—

(60

(03]

<

_kN/~2 ] zu erwartendes Ergeonis < £.85

(03]

<

A .0 NEN: m]

025 +191- 402 ~ 0745 KNm?
760

—> zls Mindestwert muss allercings 2,85 kNm? engenommen werden

. s —ormbeaiwe T “Ur Schneelasten
Schneelast auf Dachemn: H -
C. . ~Mmetungskoeffizient
. _ C. . amperaturkoeffiziant
Mo GG s, ' - .
S, : Schneelast euf cem 2o0den

N
|

9
J

1210085 kNm?

[0

>
T T Standartwert bei normalerm Warmedurchgany (kein Glasdach)
abcesc innt dure” hohie Nachbargebause bzw. Bau e

pei Dach~eigun2 < 30°

Vectorworks Educational Version



Exkurs: Vereinfachter AuBRendruckbeiwert Cre fur den Druck/Sog auf Dach:

cie Kraftwirkung nach obe~unten: w, (Druckwirku~g/socwirkung fUr cie Zachfleche a_fgru~a herizonzaler
Anstromung W_) wollen wir vereinfachen indem wir einen eligemeinen Auendr_ckoeiwert fur des cesamte
_ach ermittel~. (2eim Nachwels cece~ Nichzbeben tetrechten wir die einzel~en Sog/Druckzonen cenauer.
~Ur dzn Nachweis der Tragfahickeit, ist cie Windlzst allercings en nur zum Tell 2.nstic(Sog) einwir<ende
\epeneinwirkung mit gerincem Betreg):

Ermittlung eines vereinfachten AuBendruckbeiwerts fur das Dach:

AuBendruckbaiwerte bel 2inem scherfkantice
Traufbereich (S 9.31)

(@)
1
AN

T
|
O
—~l

\ +0.2 (U~cinstigen
Wert gewahlt)

)

= e =2xn=2x7 =12

o
Jm
a1




Wir wollen ein proporzoerechies Mittel besimmen:

Flachenantelle

- 4 x4
10 10

G (57 -2x14)x 14
10 10

- X (14 -14)
2 10

E1X (39-14)

2

ZGXHB) +BIEX[F2) + 2856 X 0T) + 1632 X 02) =T A 8,82 + (73,92) + (€

w,' =0222x05kN~2 =001

AuBRe~druckbeiwerte

=49 X (-18)
=c'6 X -2
= 2856 X (-0.7)
= 1632 X 07

_araus wurde sich fur cie Querseite folgende Streckenlast erceben
W =W/ X y.xEinzugsbreiie = O,01KN mex 15 X 9m = 015 kNm

~Ur die Lastfallkombination gilt: £, = 1.2

5xg +15xs + Coxw]

= C.089 kN'm

Wert schwindena cerine: Druckwirkung zuf Zach wird
beim \achweis der ragféhigkeit im folgenden

vernachlassigr.

(o))
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Aufgrund verschiedener Stutzweiten und damit einhergenenden, unterschiedlichen Tragerweiten,
mussen fUr cie Bemessung der Trager beide Achsen (x und y - Richtung) getrennt voneinander
untersucht werden.

X

I

~Ur die jewellige Richtung ist der Streifen bemessungsbestimmend, der die gro3te Lasteinzugsbreite
nat. In Langsrichtung (y - Richtung) ware das die Achse 9 (val. Tragwerk Untersicht oder Positionsplan).

(Achse 6 konnte ebenfalls zur Bemess _ng Nerangezogen weden)




In der Querrichtung (x - Richtung) ware das die Achse K (vgl. Tragwerk Untersicht oder Positionsplan).
(Achse E, = Nliefer~ natUrlich das gleiche =rgeonis)

(@}




_asteinzugsbereiche:

_angssere:

v (VAR A P A A A R P A R A A A A

<« <« <« <

<« <«

S, =S, * y *Einzugsbreile = 085 <NmM2 * 15 * 0.5 m = "34 KN'm

W =w ¥y *Einzugsoreiie * 2 = 05 NM2*15*°05m * 2 = 236 kN
G, =0,% vy *Einzugsbreile =181 N2 * 135 * 0.5 m = 2566 kKNm

(n_r Dachaufba.; ohne Trage))

e
+
E




cuerseite:

o VR P A P A P P P A A

J]

L

+
=+

3,00 1200m 3.00m
* * *
T T

=S %y *Einzugsoreiie = 085 <Nm? #15* 9m =15 kN'm

wo=w, ¥y *Einzugsoreie * 72 = 05 Nm2*15*9m* 52 m = 2025 kN
C, =g * y *Einzugsbreile =181 Nm? * 155 * 9 m = 22,00 kN'm

CC

-




Bemessunaskonzept: (3.72.30)
(Aus Eurocode 2 : Stanlbetonbau)

_as Bemessumgskom—ept ber_nt auf dem \achweis, dass scgenante Grenzzusande nicht uberscnritzen werden,
Vian unterscheidet in - Gre~zzustande oer Tragfzhig<ait [ULS- ltimaze limit state]: 2-uch, Vedust des
Gleic~gewichs...)
Cre~zzustanoe der Gebrauchstauglichkelt [SLS- serviceable limit state]: Unzulassioe

Verformuncen, Risscreiten.,..)
(Grenzzustande der Dauerhzftigkelt - hier ~icht weiter untersucht)

Grenzz_stande der Tragfahigkeit:
_er Bemessungswert der Beanspruc~ung =, carf den 2emessunoswert des Widerstands nich: Uberscreiten
o <R
Srundkompinazion (fur cie standige Bemessu~cssituztion: ~ormale \utzungstedingungn des Tracwerks)
E;: E[Z V:,X@\<+ VCJX QKW+ )/QK\X LIJOX Q‘\,‘

_abel gilt fur die Sicher~aitsbeiwerte flr Lasten:

szandige Einwirkung veranderliche =inwir<.ng
cunstic 0 O
_NguNstig 35 15

“Ur den Kombinarionsbeiwert W cilt im Hochtau:

W, W,
“Ur Windlzsten 06 0O,
“Ur Schneelasten NN 1000m UM 05 0O,

=Ur die Berec~nung ge~en wir immesar ven der _ngunstigsten Situation aus ('sa’ety 7irs?).
_ . Sichereitsbeiwarte warden "'ungunstig’ gewahit

_amit sient die Lastkomoination fur den Nzchwels cer  ragfanigkeait bel _ns so 2Us:
VANSE
= ~2 x135x0, +15Xxs +15Xx o X W,

4 T 7
2. W
C [of
Schneelast ist _eizeinwirkuns, 1P

lann =
cenns, > w,




~racfanigkeit des Holzguerschnitts in Langsrichtong mit Biegebemess.ng (Schneider 11.62 ).

0., =K. 4", =08 36Nmme
v, "3

v, ((3) Materialsicherheitsbeiwet Holz

<08 fur - KLED-Kombinationstabellenwert, mittel
(B_s Schnealast: <urz, Eigenlaszen: stanoig, Windlast < rz/sehr kurz)
- NKL 2: Ubercacnie, offene Tragwer<e bel < w =12% —olzfeuchze
- Brettechichtholz
o =M +N*
WA

VISt das maxi~al auftretende Viloment i Zurchla_ftreger sugrond der Bieg.ng und
Sleichzeitig Bemessu~gsmoment.
Dieses kann entwecer das maximale Felcrmoment cder s ~aximale Eckmoment sein.

*Exkurs: Spannungsvertellung Langskraft mit Biegunao:

aus siegemement
aus Winalast $

|
M
N

Normalspannungen o wirken senkrecnt auf Querschnitt und laasen sich deshalb addieren:

(in unserem Fall, beide mit pos. Vorzeichen)




_—as maximale Feldmoment trict in Fald 1 oai “olgendem ungunstigen Lastfall auf
(nac~ Durchlauftrager f2r veranderliche Lastei~wir<.ng bel gleicher Stutzweite, Scnneider 10.45)

SySCneelastim Feld 1.3, 5

7 Uberschlagswert : 01- G- F= M,
T T T ° = 01134 &M - 81m2 =108, 54 kNm
7 7 7

Cleichzeitig gilt fur unveranderliche Gleichszrec<enlast (Zigencewicnt) i Felo 170r aes —elcmoment (S10.43)
or = 0,0 (nur Zigengewichr)

Mg = 0078 X g x 12
=0072x(06 % v, + 2566 <NmM)x (9mp
= 0072 x 26,4%N m x 81m?
=1672 KNm
BSH 060 Dzchaufbau
M, = Vigg + Mg

=10854 <Nm + 672 kNm
= 27574 <Nm




foghzreorks: Coves ona Versor

lmw 1340l l13w 1344:1 lraqa 13401

N

MY: -233.24 kNm
T OMY: 47.72ENmT

/

MY: 118.17 KNmy, MY: <260 .98 kNm \MY: =223 52 kN MY: -238.02 kNm

MY: -O.GD;NWI W MY: 13593 Nm/7 ~ _ T MY 47.04kNm T MY: 171.72 kNm

MY -248 44 kN /MY: 11817 kNm

WME -0.00 khm
k3

MY: 37 46 khl'n‘j‘
MY -9.49 kNm

MY:-1.74 kh.l'n'_]
MY: 3293 kMﬂT

MY:-22 86 kNm |
MY:-13.20 kNm |
TTMY 0,25 kNm 7

MY: -25.30 kNm
MY: -5297 ki

MY:-32.11 k
TTMY: 9,36 kNm

=
3=
=
1

A~ itlich versrhinds
2L VETS( J2] Ll

Jrgswert)

SFERC ST A0




Vectorworks Fovcsona Vers'cr

Das maximale Stutzmoment ergibt sich bei Stutze B bei folgendem Lastfallis.u):

Jberschlagswert:
M == Q2" g * 16
=-012 *134 kN/m * (9 mp

-

= -130.2 kKNm
Gleichzeitig ailt fur die Gleichstreckenlast durch Eicengewicht fur das Stutzenmoment M, (nach S.10.43)
\./.L =-0105xgd x 2

=0105 X (06 Xy, + 25,66 KNm) * (9 mp
- 2251 kKNm

1302 KN + (- 2251 kNm)

Ruck - Zuck’ liefert folaende Werte:

lf!&.lﬂ 13.40113.40 13401 113.40 ra.u:l

MY: 118.17 km, MY 32097 kNm //\ MY -301.08 kNm /I MY: 22328 kNm I\\\ MY -248 40 kNm //l\\\w -214.70 kNm NY: -178.47 MNm
w-oonmn_“'iw 17314 kNm ' T MY 14217 kNm™ MY 59.34KNm TUSMIY: 185,07 KNmT MY: 86.12KNm WY:0.00 kNm
gl E E E
Z15 s|& z =5
=< =21< = =<
2| 2lz 3 - fS
@ | o =
&l =2 8 8l&
> 1= > ==
= l’ = IE = = Iz

+

(Es zeigt sich Schneelast auf rechten Kragarm hat wertsteigernden Einfluss,)
Uberlagerung aus Moment durch Schineelast, Figenlasten, horizontalem Wind:

M, =-32097 kKIN/m




V> M.: Das Sttzmoment V ist ei~ Bemessungswert fur Bemess.ng des —olzguerschnitts in La~gsrichtong.

(AuBer: soll der Tréger abszufend gevootat werder, moss ~an beide Viaximalmomente (Feld-/ Stz zur
2emassunc heanzie~en)

PAN

Steineranze $ aus wWinclast i~ ersten Feld lzut <ock-Zuck
o= M/ BRW,,_ —axA) + N/A

22097 KNm /&((c * n9) /6 +azxA)+ 241 kKN 71200 cme = 22097 <Nm/2.000.333 cm= + 0,02 kNicm¢
= 0,03 k\em?

Aufgrund der schubfesten Kenstruktion <enn fur cas
Flache~widerstendsmormant mit dem Steinzrantell ein croBerer
Tracheltsradius ancese zL werden(cenauee =rlauterung zum
Steinera~tell in Kapitel Stitze)

o_< o - GLsec 2060 tragt Lasten unad sich selest.




Weshraorks Fovesons Vers'er

Tragfahigkeits (ULS) des Biegetragerguerschnitts in Querrichtung mit Biegebemessung

o-. = 2215 kNem?

Tabellenwerte Durchlauftrager mit unterschiedlichen Sutzweiten nicht gegeben, deshalb wird hier an
dieser Stelle auf handrechnerische Naherungswerte verzichtet und direkt auf Ruck-Zuck berufen:
Maximales Feldmoment M, bei folgenden Lastfall (siehe stat. Skizze unten- Schneelast im Feld 1 u. 3)

im ersten Fela:
(Schneelast auf Auskragung vermindert M., Horizontale Windlast hat Einflu3.)

111_50 1 501 111_50 115nl
MY 101.70 kMNm| Y -387 53 kNm / NY: -251.40 m// MY: -349.77 kNm /MY: -101.70 kNm

=

(]

=

'3

>

=

/

= [

|

|

|
£
g
g|
WY 2027 mn:J+
|

|
E:
%
i

MY: 53.79 kNm

*
g___

MY:-20.61 kNm
MY: 70.24 kNm

MY:-87 .61
MY 39.90 kNm™ ']

MY:-123.69 kNm.

_berlagerunc aus Moment gurch Sc~~=elast, Eigeniasten, ~orizontale Wi~ slast

& i | Sl

VI, = 33018 KNm




Jecbreiorks o 11 W e

Maximales Stuzmoment M, bei folcenden Lastfall (s.u. - Schneelast im Feld 1 u. 2 und auf Kragarm) an

Stutze B

(Schneelast auf Auskragung vermindert M.. Horizontale Windlast hat Einflul3)

lﬂ.su 11.50 | 11.50 11.5ul 1150 11.50
A
MY: 101.70 mm\ MPY: 42432 kNm MY -351. 14 kNm /\\ MY -245 4T kNm /LW.-153.45m11
MY: 0,00 kNm [_JK__MY:MBt7iN_m/_/_7‘__1T T T TMY: 48.12kNm L ‘L)M\r-uuum.
é [E a— El E El E| e
z =
HE 4 (2 ]
= o 2 = & | al=
=& 2~ by [ gl
i b g e R e
= o =1z 51 = ==
; % ;

herlaaerunc aus M

Jecierworke boucslona Verser



M. > M

o~ IMI/W+N/A
= 42432 kKNm / 6((20 * 102)/ 6+502%10*20) + 28,38 kN /1200 cm2 = 0,014 kNicm?+ 0,02 kNcm?
= 0,034 kNcm?

o_< 0., CGL36c 20/60 traat Lasten und sich selbst.
0034 <2215

—in Gebrauc~sfanigkeitsnac~weis auf Biegecrillknicken (fruner 'Kiopen') ist zufgr_nad cer zussteifendan
_eckenplatte und aufgrund der Gabellagerung zwischen Trager _nd Stitze nicht zu “Uhren.




Zur Verenschaulichung werden ~ier mit Hilfe des Stati<-Procramms 'Karamba' ces Gitter-ost cargestellt:

g) der Spannunasverlauf innerhalo der Traoer
Rot bedeuzet Druckzone
Blau beceutet Zugzone. Farbintensitat croportional zur WertordRe

Wecherworke Loucs ong. Varser



L) cie theoratische Ver-ormung ces Tragerrostes. Die _ast wurde hier ~atlrlich om ainiges zur Veransca.lichung
erhont.

Wecherworke Loucs ong. Varser



Bemessung des notwendigen Stutzenguerschnitts(pos. 2) zur Aunashme der Normalkraft

“er Size~querschnitt soll guadratisch sein (in 4 Einzelstitzen sufgelost). Zie Stutzen scllen alle die cleichen
ViaRe haben. Gesucht ist demnach die groRt belasteste Stutze. —eren eufzunehmende (Normal-)Last (Knicken
eufgru~c der horizontalen Windlast W, nic~t relevant, denn fur cie Stutze gilt: —«N) soll der Zemessungswert seir:
=in 2lick in die Tragwerksuntersicnt macht sconell klar: cas groBte =inzugsfeld haoben die inneren Stuizen (Z.B.
Stutze 6-E: das Lasteinzugsfeld betregt 9 x 10.2m)

=s ergibt sich folge~de Druckspan~ung durch Normalkraft: o ;=N N

d
A
~0r den Stuzze~querschnizt wahlen wir 20/20 (aus 4 x 15/5) = 200cm? .
\ -
“Ur die die Normzelkraft ergiot Sich Ny +N N oo \\
\ =
Ny S, X Y ¢x Einzugsfeld = 0,85 <n/m x 15 x 10,5m x 9m = 120, 5<\ \\ 5
N g.. X yx Einzugsfelc =131 <nvim x 1535 x 10,5m x 9m = Z30,9<\ \\
e 0 X yexVolumen = EK/ 3 XI5 X T X Tax m = £ 25
T [TIT7<E— T
wahre _ange cer Stutze N~

Somit wirkt auf ce~ un-ersten Querschnitt cer Sutze Z A 25565k\
0 =N = 35565kN = C,395 kNem2 N
A 900cm?

Rd

Wirwissen o g = 138kKNCmz,

Allerdings méc-ten wir an cieser Stelle cie Stitze auf inre Stebllitat cegenuber <~icken Uberprifen:

_le Gefahr des Knickens hat zur Folge, dass cie ansetzbzre Zruckspann.ng a g, mit cem Fakter k
cbcemindert werden muss, —er Abminderungsfakior kK 18sst sich aus <nickspannungssizgrammean entnanmen.
2azu muss zuerst die Schlenkhelt A ermiztalt werden.

=?; A=s /i Tracreitsradius = Koicklange s, = 2 x | (1. Eulerfall - Stitze sigentlich nich:

A eingespannt. Allerdi~gs stellt der 2rste = _lefell
die sicherste 2erechn_ng aar, well vom
ungunstigsten Fall zusgegangen wird - crol3ter
Abminderungsfakror)

8]
W




Aufgru~c des aufgelosten Stutzenbundels naben wir inen Schwerpu~kt cer
Mittelpunkt des Bondels liegt und durch den alle SchlankherzssKnickachse

sesamten Stutze, cerim
N ge~en. Wir cerlc<sichticen dies

mit cem Satz nach Steiner (Berech~ung des ~ régheizsmoments von szarren <orpen bel perzllel
verscholbenen Drehachsen) Voraossetzung hierfr isz cer schubfeste verbond 15cm

ces Stutzenbundels (bel uns konstr kil mit Zwische~-Holzern gewahrleistet)

Steinerantell
=2 gilt fUr das Tragheitsmoment: —
|r,e~3 =4 ><(EW“I 07X A)
= 4x(g*+ (10cm + 75cmp x

=735 cm?

A 22b5cm?
A=s\,/ i =2x0600cm/18,028c™ ~ 66,56
— <=0/

Wir wollen auch noch das Knice™ um
cie Diagonzle untersuchen:

:ur dere~ Einzeltragheizsmorrent silt:
oy = V2 X (I}, +1)+ 12X (IE, -l )xcesa 12cm

=.5 V_=Skripz Tragkol2 VLI

4 EI
s = Ay Ly + OPXA) i 4 g
H :4><(|><uosa)+b2><A I 4
=Ax(Ix0)+2xA 7/
=4 x(24,75cm ) 2250m? //
~ 551306 ¢ Y 20cm

= V551306 cm° *50cm —s A= 2224 — k= (099
Zo5cme

X F—t
e
| =
| e 0
o \
\
YT T T T T T s T T T T T Y
\
15em x 152m) \
\
2k
X

Auferund der Ssymmerie sind die Knickachsen
gleich stark unc konnen beliebigiaguivalent
gewanlt werden

Tabelle 5.1: Knickbaiwert k.*

A CZ4 D30 GL24h
bis bis bis
C4n D40 GlL36h
15 1 1 1
20 0,241 0,989 0,998
25 0,970 0,068 0,988
30 0,346 8,943 8,977
35 0918 0914 0,964
40 0,884 0,878 0,947
45 0,842 0831 0,925
5a 0,792 8,781 0,894
55 0,733 0,720 0,853
&0 0,670 8,655 8,798
65 0607 0,591 0733
70 0,547 0,532 0,664
75 0,492 0477 0,598
20 0,443 0,430 8,538
85 0,400 0,387 0484
a0 0,363 0,351 0,437
Quelle: Informationsdie~st —ol7: —olzha~dbuch{Fin"hru~q in cie -emessund’)
24




<nicken Uber die x- odar y-Achse also relevant, well Abminderung hier croBer:

= =72y’ 2K rme2 = " Q0 ~me
o — KX Op,=0/2x 38 Ntm? = CO9 kNIcm? > ¢
—>  Nachweis erfullt

(dank Steinerantell - Zum Vergleich: ohne
Exze~trizitat ware k_bei ca. 0.4 gelegen)

—lachenpressung aurch Auflagerdruck parallel zur Holzfaser

(S 170)

fogo =37 Nirm? (Werte “Ur Hartaserplate)
foo = 29Nmm?
Noo g < kcl% X fc,go: 3514 kN = 052kNecm? < NT7E X 08 %037 kKNem2 = 0,53985kNem?
At 30cm x 20cm

13

—

Auflagerflache Biegerager Lber Stimflachen Stutzen

o
(@)




Fundament Vorbemessung
—~tscheicend ist die notwendige Flache fur cie Kra™tainleitung ven ~u~dament in den =-dooden.

(Nicht von Stdtze im Fundament, denn 0 e~ 0 pypee” O sone: D@S =rdreich ist sozusagen dzs schwacste

Clied in der Kette)
Vorcemessung Einzelfuncement (Sc~~cider 10.22)
zufnenmicarer Sonldr_ck: 250 kN'm? - 300 kN'm?

“Or quadr. C2025 bewenrt: a [m] = V1.2 - N [kN]
zul 8 g [kNm?] 300 kNm?

Im

Aktuelle MaRe:

).8m

ne

_nd Uberschl&aig fur die Fundamenthohe bel bewehrten Stehlbe-on C20/25:

~ =3 =720m=40cm Wir wahlen jedoch “m ~le’e um cas —u~dament sicher immer
3

3 frostrel zu ~ebe~.

Wir Uberpr_fen nochmal cie erforderlicne Auflagetache fur ~u~dament-Ercooden:

orf Ao o ® Gy PN =1m-12m 1.2m - 25 kKN + 35565 kN G |4 “Undament Eigenlast
zul 6 300 kN'm¢? 25 Nme Wicnte Stacibeton(s. 9.9)

=1306 m” < A =144 m’

o
[@))




Zur Sicherhait weise~ wir nach, dass cie Beto~auflageflache grol3 genug ist, om die Normalkraft und dzs
Vioent aus der StUzze sufzufangen.

=s ist fUr bewente~ Beton 220125 §,= 20 KN/cm? (Bus Skript V11 Gronduna)

0,=-N+M=_355KN +253N «<— Ruckz.ck-Wet langs bei Lastall max. Stitzmomant, My
AW 120-120cm zE°
O
~0025+ 253NN ~ 0225 kNm2« g, =20 kNeme
>Ocm)?
€

o
N




Nachweils gegen Nichtabheben

Wir wollen uns genauer cie einzelnen "'sogzenen' auf dem Dach enschacen, die sich erceben, wenn ¢zs
Gebaude aus horizontaler (a < 5° Richtung mit dem verein‘achten 28enceschwindigkeitsdruck von 0.5 k\/m?
cngestromt wird:

Wwinolaszen fur Flachdacher mit scharfkanzigen Traue~: (2.9.31)

AuBRe~druckbeiwerte o

“Ur _aszeinzugsflachen A > 10m?

A=-18 B=-12 C=-07r D=-06
d =230m 3 ,
) - N/
Wpe N CpeWO ” V\/k
- - e 2 = .00 {N/m?
Wo = -18 x 05 kNm? =-09 <Nm
Wg = -2 x 05kKNm2 =-06 kNfr?
W, = -07x O5kN/™2 = -035kNir2
W, -06x 05 kNmM2 = -03 <Nim2
G - _
0 =5m
Wir nehmen den _ng.nstigsten Fall en:
Eq=2 10xg, +15xw,+0x06X s,
V4 <~ AV
Eigenlasten Windsog Schre2last
Ie/z - =10 (18T kKNim2 + ~0.2kN/me) + 7 5 (-0.9kNm@) — O
e’ Dachaufbau  TW(Linienlast) W Zone mit groBern Sog)
o =72 =2 = 1£ Enzugsbreite
o SR S201-135-066

In Dachzcone triit ach i~ unginstigsten —all ~ocn kein Sog 2ls resultiecende Kraft auf
“ragwer<ist nicht soggefanrdat. Allerdings m_ss natrlicn cesagt werden, dass oes =icencewic t vor oben nech
_nte~ erst zonimmt. Der Dachaufoau muss mit sich und dem ragwerk also senr wohl bafestigt werden augrond
einer etwaigen Sogwirkunc.

o
0




—urcbiegung(S_S) der aussteifencen Sec<enschicz

Wir nahern uns fur die Bemessung der Platte enhand cer SchnitigréBanermittlung oel 2-achsig spe

scennenden
Slatten ~ach PieperMartens (Schneider 12.47)

Ziese soll uns die maximele~ Feldmomente fUr eine £-seitic ges:itzte (nicht eingespannie) Platte liefern.

| =3m ]\

Wir ge~en davon cus, dass cle Platte an den =cken scisseln <enn - also ~icht voll erilltracfanig ist.

—a wir vorerst eine volle Drilliragrénic<ait ~icht nachweisen kon~en, liefert cas die sichereren ( om ca 25% hoher)
2emessungsfeldmomente

=S gibt bei einem Stutzweitenvernzltnis |, = 3m =10

N

M”::< - (‘9+Q) ‘ |><2 fxo
u~cfoder liefert das gleiche zrcebnis in diesem —all

~ = era) L ff

Wir se~en, dass ciese Plattenformeln uns

ceutlich geringere Viomen=e liefert, zIs hatten wir die Viomente
eindimensicnaler Einfeldtracer berechnet

—ormel M=g-F
8
M., = (81 kN~7-135 + 085 kKNIm? - 15) - (3m)” = 163 <(Nm |35 /7 5 Sicherhelsbeiwerte

n
O
o
O




Cebraochstauglichkeitsnachwels ger Deckenschaibe auf Durchbiecunc:
2legetrager mit Konstantar Hohe: zweiechsige Biegung (—e_schelmacher 3.17)

~Ur die meximele Durchbiegung gilt:

w._, = | =300=1cm (Schneider 1.77)
200) QO
Lange
l
w,o=n- M IZ2 W_o=n- Mv- Iv2 aufgrund der Symmerie st W= W,
EO, mean lz EO, mea~ l\/

Tragheizsmoment

Wf inst =V W\yz B WZZ
~ =104 (Holsc~emacher (.26) .~ 0 3° =300 7 =8575cm?
e
(fur Einfeldtracer baiw = | )
300
= mean = 1000 <Nem? - (fur C24 a_s S. 11.66)
w,, = 1041673 Nm- (320cmfF = 0,66 cm
1000 - 8575 cm*
W, 0235 mew, Nachweis erfullt bei einer ~lattendicke von 7 cm




Vestzrworks Fovestons Verser

Gebrauchstauglichkeitsnachweis Fassade auf Durchbiecung

Ed \ E au3ee Glasfassade cben .nd wnten
o | lienienférmig gelagert: Clasfassade trag: nur sich
vy \
1
> i &= | (maxZurchblegung cer Glasfassace)
_F ) 300
Ed | =
J
il
|
> I
|
Ea

4

AuUse~druckbeiwert fur “rontal a~gestromte Seite (5.3.20) bei Varnaltnis

o~

GecaugenZhe < 025 c =+0C7

Sebauceguerselte

W, =05 KN2 s W, =W, - Co ¥V 0262m =0F kKNm2- 2.7 -15 - 0262 m = 013755 ¢\m

V... =W.-F =013755 kN (7m)f = 0,84 <Nm

ax

8 8

fur Gleichstreckenlast bei gelenkig gelagertem Einfeldtrager gilt:

I

er

384 384 - )C
(51362 ein cosetzl | -—
e X \ .
l.. =39 013755 <Nm - (700 zm)? / 70.000 <Nem?” = 263 cm”

21

E<l-&,,=5q-L" bzw. .= S:g-L Fur §,n= |
E ———

=7 fUre262-60-7 — Iy =633cm? (81362 o A

s 7 I ele UV —— oy TP W e

Proflalas - =roilit ||
=



rworks Couesons Vs

Schubnachweis:

Aroraiabhan |
VIS e i

e B lalelt s = il faaiall=a N al
A-_.- Jru~ s aer burcncledu

Verschieben nennen wir Schut, =rist pro

Ao STUTTan-
(- — LTl |

—t
=
=
D
b
s
D

_ie Quer<aft hat ihre HoC™s

- AT o VA 1 3, g o
ucspa~nung groier, mussen wir gie suerscnn

dli~dlzen

ecnteckg.erscrnitten: 1

astall 'maxin

JET<

ln_su n.sﬂlﬂsn 1r.5ul

/ . .141_45.“///" Iy,

QZ: 13294 N__—" QZ: 0.00 N
- T e = = = = = {oz.iwza,omw
|

QZ 18545.N"

0Z: 20.38 kN \

QZ: 20.38 kN
QZ:1.49 kN
QZ:1.49 kN
QZ:17.07 kN
QZ:17.07 kN

T T QZ-18.689 kN

¥+

1




=0248 k\emr? < T, — keine kU

1‘340 nsaln-m 13_-:91 l13.4n 13431
QF -0.00 kN oF -158.53 !N/] Qz: -189.20 'IN’/" Qz -122.02 m,_-"'"] Qz: -180.87 m’/l Qf -114858 I:N/__..-l"':l.'!_ 0.00 &N

Dz:-ﬂa?aml_ _—QZ: 150.36 kM SQZ 18T T4 ] ——'QZ: 11432~ QZ: 17627 kN —QZ: 121.48EN" ~  QZ: 11898 kN
1
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B & - = al ey
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B‘ a alo a o oo
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zl=z zl = zl = zl =
Ty 3 - E-g N4 gy
W ojo — |- = | =
== =S|~ ~l= Ll
LIl B =2 ey o ey Ll Bag
w o | ~ | el Bl
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Szenario: Ausvouten des Randfelds

Wir wollen den RandabscnluB etwas ausdunnen um eine fligranere Ansicnt ~ach auRen zu er-eichen. Die
‘echnerische Vorgenensweise ist gleich wie beim Tragfahigkeitsnachwels ces 2iegetracers.

O::& o(:1< ORG
W
M -Werte aus Rockzuck (Lastfell schnee af Kragarm

V. = -T78 5kN~
A = -1785KN y

Vi, = 14, zkNm

VI = -64,2kNm \ I

-2 L
M - = -28oKNm ‘ Lengsrichtung
T
W, = 71N o
Vi, = O0KNM } | }
\ , \
[l Den \
\ \
\ \
\ \
\ \
\ \
| |
o .

L Querric tun
VI, = -153,4KNm g ; 3
!
\

VI, =-0,JKN™

oz

VI = O0KNmM




_ie Mo™ente in Langsrichtung sind groBer. Da wir symmetrisch in beide Richtungen cleich zusaun~en wollen,
sinc die Mcmente der Langsrichtung maBgebenc. Esgltw =bxn?/6

Wiederstendsmoment des Quarschnitts el 4 Holzern: w = 2333cm
6 Holzern: w =1202Ccm?
8 Holzern: w = 21333cm
10 Holzern: w = 23222
12 Holzerm: w = £8000cm?

!
eincesezli i T2 o< fa N ‘
eingesezt in obige Spennungsformel ergeben |
|
|
|

0, = 0,003kNcm?

. Op 0y 0, 04 &M %00
0, =0002Nc~2 o
0, = 0,002NE | N
| —

= 0001<N/cn2 e — “NaS

05 = 0001NEem? | Langs
0, = gecen OkKNCm? — ]
SR - R ‘ mrr
0 go = OKNZM fir alle Stellen gilt: 0 ;< o }
D.on ‘
\
\
\
\
\
\

—in Ausvouzen ware ohne weaitees statisch maglich. SchiuRenclich wurde von dieser ViaR~anme cus
cestalterischer

Sicht jedoch abcesehen: Zusatzliche Fullholzer und weltere Vertinduncen entlang des Tragerrasters natten
cas

Rand ald unvernhalt~iemalic 'aufgeladen’

O8]
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